

什么是sdr货币篮子 (sdr货币篮子的占比及权重详解)

北京时间12月1日凌晨，国际货币基金组织（IMF）正式宣布，将人民币纳入SDR（特别提款权）货币篮子，人民币将历史性地成为世界储备货币。你还真别说人民币入篮与你没关系！

SDR货币篮子是个什么“篮子”

SDR是国际货币基金组织于1969年创设的一种储备资产和记账单位，亦称“纸黄金”，最初是为了支持布雷顿森林体系而创设，后称为“特别提款权”。最初每特别提款权单位被定义为0.888671克纯金的价格，也是当时1美元的价值。随着布雷顿森林体系的瓦解，特别提款权现在已经作为“一篮子”货币的计价单位。最初特别提款权是由15种货币组成，经过多年调整，目前以美元、欧元、日元和英镑四种货币综合成为一个“一篮子”计价单位。IMF计算SDR篮子货币权重的公式由贸易和金融变量组成，以反映货币在世界贸易和金融体系中的相对重要性。根据基金组织工作人员的计算，人民币权重为10.92%，美元、欧元、日元和英镑的权重分别为41.73%、30.93%、8.33%和8.09%。人民币入篮后，在SDR篮子中的权重为10.92%，超过日元和英镑居第三位。人民币入篮是对中国经济发展和改革开放成果的肯定，对中国和世界是双赢的结果。

人民币入篮，中国经济融入全球金融体系的标志

中国已是世界第二大经济体、第一大货物贸易国家，人民币成为国际货币是中国经济与金融发展的客观要求，也是世界经济发展和国际货币体系改革的需要。这次人民币“入篮”，是IMF的SDR货币篮子创立以来最大的一次权重调整，绝不仅仅具有“象征意义”，而是对中国在全球经济和金融市场中地位不断上升的确认，也是惠及中国、利于世界的双赢战略选择。人民币“入篮”将分担美元、欧元等货币的一些国际责任，降低美元、欧元在SDR中的权重，有助于缓解美元升值的压力，有利于西方发达国家制造业的复苏。

人民币“入篮”将加速人民币国际化进程，助推中国金融体系改革，降低中国对外贸易风险，拓展中国对外投资广度，便利中国国民的国际消费，从而为世界经济复苏注入强劲动力。此外，这也意味着人民币乃至中国金融市场、金融体系要以更高的国际标准倒逼自己，更好、更快地推动金融改革和金融市场双向开放，从而为中国乃至世界经济持续健康发展提供强有力的金融支持。

人民币入篮，别说与你没关系

人民币“入篮”后，随着SDR带动人民币国际认可程度的提高以及推动人民币可自由使用水平的增强，老百姓将在投资、消费方面享受到实实在在的好处，主要体现在：

第一、人民币资产更“值钱”

“随着各国央行将人民币作为储备资产后，市场机构也会增加对人民币资产配置，并最终转化成人民币的股票、债券、理财、存款等，对我国金融市场无疑是利好。”东方证券首席经济学家邵宇说，“对普通百姓而言，人民币资产会因需求提升而更值钱。”也就是说，中国百姓手中的人民币将更加坚挺，你可以减少对自己“钱袋”缩水的担忧。

第二、境外旅游、购物更便利

“SDR不是一个‘高冷’的金融概念，随着人民币国际化的不断推进，将给百姓带来很大便利。今后出国，我们不用兑换美元、欧元，揣着自家的钱就可以走遍天下。”中国银行国际金融研究所副所长宗良这样描述未来。

这样未来中国百姓出国旅游会更加方便，将省去换汇的麻烦并大大降低汇兑成本。而且，由于人民币计价功能的扩大，许多大宗商品采用人民币计价，将规避汇率波动风险，降低百姓购买这些大宗商品的成本。

第三、企业投资和发展机会更多

国际金融研究所副所长宗良说：人民币入篮还为企业创造更好的发展条件。“一方面，企业汇兑的风险将会减少，不需要再为汇率波动烦恼，这对企业开展跨境投资、交易、收购、兼并以及购买资源、劳务、技术等活动都比较有利；另一方面将提供一个新的业务空间，特别是在服务贸易领域，过去支付律师费、劳务费、咨询费都用美元，但随着人民币使用增多，将提高便利程度。”

第四、海外购房、理财不是梦

在投资层面，人民币加入SDR将助推中国资本和金融账户开放，有利于投资者在全球进行资产配置和交易。

有专家表示，今后境内居民可以更方便地到国外去投资不动产、股票和债券，直接拿着人民币到国外买房将不再是梦想。而国外投资者也可参与国内股票、基金、国债等更多理财活动，国内个人跨境投资和境外机构投资者投资中国资本都将

更加自由便捷。

如果说“入世”（加入世贸组织）标志着中国真正融入全球经济，那么“入篮”将意味着中国真正融入全球金融体系。这是中国和世界共赢的历史性一步。

你还能说人民币入篮与你没关系吗？